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دسترنج

بررسی داده‌های بودجه خانوار در 
پنج سال گذشته نشان می‌دهد که 
فقرا نتوانسته‌اند با افزایش نزدیک به 
80درصدی قیمت شیر در سال گذشته 
مقابله کنند و مصرف خود را شدیدا 
کاهش داده‌اند. البته سال قبل تنها 
مختصری مصرف خود را کاهش دادند و 
در مجموع موفق شدند میزان مصرف شیر 
خود را حفظ کنند. با این وجود اما حتی 
ثروتمندترین دهک جامعه نیز نسبت 
به سال ۱۳۹۷ شاهد افت ۴۰درصدی 
مصرف بوده است. در بازه زمانی مشابه نیز 
مصرف طبقه کم‌درآمد نصف شده است.

به گزارش اکوایران، طی پنج سال 
گذشته اغلب کالاها در مقاطع زمانی 
مختلف با افزایش شدید قیمت روبه‌رو 
شده‌اند. این افزایش قیمت اثر خود را 
روی هزینه خانوار می‌گذارد بنابراین 
مصرف خانوارها به واسطه افزایش قیمت 

اجناس دست‌خوش تغییر می‌‌شود.
در این گزارش، خانوارهای دهک 
اول و دهم در مناطق شهری به عنوان 
نمایندگان فقیرترین و غنی‌ترین اقشار 
این مناطق در نظر گرفته شده‌اند تا 
مصرف شیر آنها طی پنج سال گذشته 
بررسی شود. ارزیابی‌ها حاکی از آن است 
که گرچه افزایش قیمت شیر برای همه 
خانوارهای کشور یکسان بوده اما مصرف 
این خانوارها به‌طور یکسان تغییر نکرده 
است. فقیرترین خانوارهای مناطق 

شهری نتوانسته‌اند با افزایش قیمت 
79درصدی شیر در سال گذشته مقابله 
کنند و مصرف خود را کاهش داده‌اند در 
حالی‌که ثروتمندترین خانوارها هزینه 
خود را تقریبا به همان میزان افزایش داده 

و مصرف شیر خود را ثابت نگه‌داشته‌اند.

هزینه   همان   قیمت   نیست
در نظر عموم مردم، هزینه همان 
قیمت خرید کالا یا خدمات است در 
حالی‌که این مفهوم زوایای دیگری در 
ادبیات اقتصادی دارد که مردم کمتر 
به آن توجه می‌کنند. به بیان دقیق‌تر، 
هزینه از حاصل‌ضرب قیمت و مقدار 
کالا و خدمات به دست می‌آید بنابراین 
اگر هزینه یک کالا افزایش یابد الزاما به 
معنای افزایش قیمت آن نیست بلکه 
ممکن است مقدار خرید آن بیشتر شده 
باشد. بنابراین در بررسی قدرت خرید 

هزینه و قیمت به صورت دو مفهوم مکمل 
مورد بررسی قرار می‌گیرد. اگر در یک 
بازه زمانی مشخص، رشد قیمت یک 
کالا بیشتر از رشد هزینه خانواری باشد 
که از آن را خریداری کرده، می‌توان گفت 
که مقدار‌ یا همان مصرف کالا کاهش 

یافته است.

افزایش   قیمت   شیر 
در  پنج   سال  گذشته

مرکز آمار در داده‌های بودجه خانوار، 
هزینه سالانه هر دهک برای خرید 
انواع شیر را ارائه کرده است. این داده‌ها 
به تفکیک ماه ثبت شده است. برای 
رسیدن به یک قیمت واحد برای هر سال، 
میانگین قیمت خرید یک لیتر شیر در هر 

سال محاسبه شده است.
محاسباتی که طبق داده‌های مرکز 
آمار انجام شده نشان می‌دهد که قیمت 
خرید یک لیتر شیر در سال‌های اخیر 
به طور مداوم افزایش یافته است. برای 
مثال، قیمت واحد این کالا در سال 
97 نسبت به سال 96 حدود 34درصد 
افزایش یافته است. روند صعودی افزایش 
قیمت تا جایی صورت گرفته که افزایش 
قیمت این کالا در سال گذشته نسبت به 
سال 1400 به بیش از 79درصد رسیده 
اما آیا هزینه خانوار برای خرید شیر هم 
به اندازه افزایش قیمت این کالا تغییر 

کرده است؟

کاهش   مصرف   شیر   میان   فقرا 
در   سال  گذشته

برای اینکه ببینیم آیا مصرف شیر 
همزمان با افزایش قیمت آن، کاهش 
یافته یا خیر، دو دهک از خانوارهای 
مناطق شهری را مورد بررسی قرار 
داده‌ایم. دهک اول نماینده فقیرترین 
گروه مناطق شهری و دهک دهم نماینده 
ثروتمندترین خانوارها در این مناطق 

است.
برای ارزیابی این مساله که رشد 
قیمت شیر و رشد هزینه خریداری آن 
چطور روی مصرف شیر اثر گذاشته باید 
دوره‌هایی که رشد هزینه از رشد قیمت 

کمتر بوده را مورد بررسی قرار دهیم.
در سال 97 رشد قیمت شیر 
34.3درصد بوده در حالی‌که رشد 
هزینه خریداری این محصول برای 
یک خانوار دهک اولی 36درصد ثبت 
شده بنابراین چون سطح هزینه بیشتر 
از سطح قیمت بالا رفته، خانوار توانسته با 
 وجود افزایش قیمت مصرف شیر خود را 

افزایش دهد.
اما این روند از سال 98 برای 
خانوارهای فقیر تغییر می‌کند. در این 
سال، قیمت یک لیتر شیر پاستوریزه 
بیش از 50درصد افزایش پیدا می‌کند 
اما هزینه‌ای که خانوار دهک اولی برای 
خرید شیر پرداخته تنها 21درصد بیشتر 
می‌شود. بنابراین می‌توان نتیجه گرفت 
که این خانوار مصرف شیر خود را کاهش 
داده است. در سال 1400 شکاف بین 
هزینه و قیمت شیر در دهک اول رو به 
کاهش گذاشته بود اما افزایش ناگهانی 
قیمت‌ها در سال گذشته این روند را از 

بین برد.
از سال گذشته این فاصله بین رشد 
هزینه خرید شیر و رشد قیمت آن 
در دهک اول افزایش یافته طوری‌که 
در سال 1401 قیمت شیر نزدیک به 
80درصد نسبت به سال 1400 گران‌تر 
شده اما هزینه خرید شیر فقرا تنها 

40.4درصد افزایش یافته است.
بنابراین بالا رفتن قیمت شیر باعث 
کاهش مصرف این کالا در فقیرترین 
خانوارهای کشور شده است. این کاهش 
مصرف در سال گذشته به بیش‌ترین 

سطح خود در پنج سال گذشته رسیده 
است. اگر میزان هزینه‌ای که یک خانوار 
صرف خرید شیر می‌کنند را نسبت 
به قیمت شیر تقسیم کنیم، حاصل 
عبارت معادل با میزان شیر مصرف شده 
توسط خانوار خواهد بود. وقوع تورم طی 
سال‌های اخیر باعث شده تا براساس 
محاسبات مصرف ماهانه شیر در دهک 
اول از 2.31 لیتر در سال 1397 به 1.16 
لیتر در سال گذشته افت کند. به عبارت 
دیگر میزان شیر مصرفی دهک اول 
نسبت به سال 1397 حدود 49درصد 

کاهش یافته است.
پر شدن   شکاف   میان   قیمت   و 
هزینه   شیر   برای  ثروتمندان

داده‌های مرکز آمار نشان می‌دهد 
ثروتمندان در سال گذشته توانسته‌اند 
کاهش مصرف شیر خود را جبران 
کنند اما فقرا شدیدا با کاهش مصرف 
شیر روبه‌رو شده‌اند. به بیان دقیق‌تر در 
سال گذشته که قیمت یک لیتر شیر به 
طور میانگین 79درصد افزایش یافته 
بود، هزینه سالانه خرید شیر در دهک 
دهم هم با 77درصد افزایش نسبت به 
سال 1400 مواجه شده بود. بنابراین 
ثروتمندان تا حد قابل‌توجهی همراه با 
افزایش قیمت شیر، هزینه خود را برای 
خرید این محصول افزایش داده‌ و سطح 
مصرف خود را در این سال حفظ کردند 
و شکاف بین هزینه و قیمت شیر برای 

آنها تا حد قابل‌توجهی از بین رفته است.
در نتیجه، گرچه افزایش قیمت شیر 
برای همه خانوارهای کشور یکسان 
بوده اما مصرف این خانوارها به طور 
یکسان تغییر نکرده است. فقیرترین 
خانوارهای مناطق شهری نتوانسته‌اند 
با افزایش قیمت 79درصدی شیر در 
سال گذشته مقابله کنند و مصرف خود را 
کاهش داده‌اند در حالی‌که ثروتمندترین 
خانوارها هزینه خود را تقریبا به همان 
میزان افزایش داده و مصرف شیر خود را 

حفظ کرده‌اند.
اما اگر مصرف ماهانه شیر دهمین 
دهک جامعه )10درصد ثروتمندتر 
جامعه( را نیز در سال گذشته )7.58 
لیتر( با مصرف 12.84 لیتری در سال 
1397 مقایسه کنیم باز هم شاهد افت 

41درصدی خواهیم بود.

تورم سال‌های اخیر باعث 
شده تا مصرف ماهانه شیر 

در دهک اول از 2.31 لیتر در 
سال 1397 به 1.16 لیتر در 

سال گذشته افت کند یعنی 
میزان شیر مصرفی دهک اول 

نسبت به سال 1397 حدود 
49درصد کاهش یافته است

 اگر مصرف ماهانه شیر 
دهمین دهک جامعه، 

10درصد ثروتمندتر جامعه 
را نیز در سال گذشته 

)7.58 لیتر( با مصرف 
12.84 لیتری در سال 1397 

مقایسه کنیم باز هم شاهد 
افت 41درصدی خواهیم بود
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کارگران رویا پلاستیک سنندج 
خواستار افزایش حقوق شدند

کارگران کارخانه رویا پلاستیک واقع در شهرک صنعتی 
شماره یک سنندج، خواستار افزایش حقوق شدند. تعدادی 
از این کارگران در گفت‌وگو با ایلنا گفتند: چندین سال است از 
مسئولان شرکت درخواست افزایش حقوق و بهبود وضعیت 
شغلی و مزایای دریافتی داریم اما تغییری در شرایط شغلی 
و مزایای دریافتی ما ایجاد نشده، در نتیجه برای چند روز 
اعتراض صنفی برگزار کردیم. امیدواریم پاسخ مناسبی 
از مسئولان دریافت کنیم. به گفته یکی از کارگران، ۱۵۰ 
کارگر رویا پلاستیک با ۲۰ سال سابقه کار و با ۱۲ ساعت 
کار روزانه دستمزدی کمتر از حداقل مصوب شورای عالی 
کار و بدون دریافت هیچ مزایایی کار می‌کنند که این رقم با 
توجه به افزایش روزانه قیمت اقلام مصرفی و غذایی، بسیار 
ناچیز است. این کارگر در ادامه گفت: در حالی ما کارگران 
قراردادی از میزان دریافتی حقوق خود رضایت نداریم که 
اخیرا کارفرما سرویس ایاب و ذهاب کارگران را حذف کرده 
است. به گفته وی، روز ۲۳ مهر ماه در ادامه پیگیری‌های 
صنفی کارگران شماری از مسئولان استانی و شهرستانی 
برای پیگیری مطالباتمان وارد کارخانه شدند که در نهایت 
کارفرما راضی به افزایش ۲۰درصدی حقوق کارگران شد اما 
کارگران معتقدند با افزایش ۲۰درصدی هم، حقوق ماهانه 

کارگران قانونی نمی‌شود.
    

کارگران شرکت تهران جنوب 
تجمع کردند

صبح دیروز )سه‌شنبه ۲۵ مهر ماه( جمعی از کارگران 
شرکت فنی ساختمانی تهران جنوب شاغل در پروژه ساخت 
»صنایع پلیمر گچساران« به دلیل بلاتکلیفی شغلی و 
پرداخت نشدن معوقات مزدی خود تجمع کردند. به گزارش 
ایلنا، این کارگران روزمزدی به عنوان جوشکار، آرماتوربند، 
قالب‌بند، بنا و... در این پروژه مشغول کارند و مطالبات مزدی 
سه تا چهار ماهه اخیر را از کارفرمای خود طلبکارند. یکی از 
این کارگران گفت: از خرداد ماه سال جاری تاکنون برای 
دریافت معوقات مزدی خود با مشکل مواجه هستیم. 
آخرین پولی که دریافت کرده‌ایم حقوق خرداد ماه به همراه 
۳۰درصد حقوق تیر ماه است که به صورت علی‌الحساب 
پرداخت شده است. این کارگر گفت: جدا از بحث معوقات 
مزدی دو ماه از حق بیمه کارگران )بهمن ۱۴۰۱ و شهریور 
۱۴۰۲( به تامین اجتماعی پرداخت نشده و در نتیجه 
کارگران امکان دریافت خدمات درمانی ندارند و هزینه‌های 
درمان خود و خانواده‌هایشان را از جیب پرداخت می‌کنند. 

    
تجمع بازنشستگان کشوری 

در چند شهر

دیروز )25 شهریور( بازنشستگان کشوری در چند 
شهر ازجمله کرمانشاه و سنندج، مقابل ادارت صندوق 
بازنشستگی کشوری در این شهرها تجمع کردند. به گزارش 
ایلنا، اعتراض به مستمری زیر خط فقر، اعتراض به تاخیر 
در پرداخت معوقات بازنشستگان فرهنگی و انتقاد نسبت 
به افزایش هزینه‌های درمان، مهم‌ترین راهبردهای این 
اعتراض صنفی بود. بازنشستگان خواستار افزایش حقوق 
ماهانه براساس خط فقر و اصول قانونی هستند و می‌گویند 

باید بودجه همسان‌سازی به میزان مناسب اختصاص یابد.
    

برگزاری تجمع اعتراضی 
کارکنان رسمی نفت و گاز آغاجری

روز گذشته )25 مهرماه(، جمعی از کارکنان رسمی 
شرکت بهره‌برداری نفت و گاز آغاجری، با برپایی یک تجمع، 
نسبت به شرایط شغلی و حقوقی خود اعتراض کردند. 
به گزارش ایلنا، این کارگران می‌گویند باید سقف حقوق 
برای کارکنان شرکت‌های نفتی برداشته شود، ضمن اینکه 
مالیاتی که از حقوق کارکنان نفتی کسر می‌شود، ناعادلانه 
است. این پرسنل بهره‌بردار نفت و گاز در مورد حق سنوات 
بازنشستگی خود نیز خواسته‌هایی دارند. کارگران نفت 
و گاز آغاجری از مجموعه وزارت نفت درخواست دارند به 

مطالبات قانونی‌شان رسیدگی شود.
    

حقوق بازنشستگان وزارت بهداشت 
باز هم افزایش نیافت

جمعی از بازنشستگان وزارت بهداشت و درمان، از عدم واریز 
۱۵درصد افزایش حقوق وعده داده شده خبر دادند. به گزارش 
ایلنا، احکام افزایش حقوق این بازنشستگان ابتدای امسال صادر 
شده اما آنها می‌گویند جز مبلغ ناچیزی که در اسفندماه ۱۴۰۱ 
برای این بازنشستگان واریز شده، پرداختی دیگری نداشته‌اند. 
طبق این گزارش، افزایش ۱۵درصدی حقوق این بازنشستگان 
وعده‌ای است که در راستای اجرای ماده ۳۰ قانون برنامه ششم 
توسعه به منظور برقراری عدالت در نظام پرداخت، رفع تبعیض 

و متناسب‌سازی دریافتی‌ها داده شده است.

اخبار کارگری

در شرایطی که تنگناهای معیشتی لایه‌های مختلف جامعه را 
با گرفتاری زیاد روبه‌رو کرده است، بازنشسته‌ها که بالطبع نسبت 
به شاغلین محدودیت‌های بیشتری دارند همچنان چشم‌انتظار 
اجرایی شدن همسان‌سازی حقوق‌ها هستند تا شاید از این 
طریق بخشی از کاستی‌های‌شان جبران شود. البته این در حالی 
است که اگر تورم کنترل نشود و میزان سیر صعودی گرانی‌ها با 
افزایش حقوق‌ها همتراز نباشند، مشکلات این قشر همچنان 

ماندگار خواهد شد.
به گزارش اقتصاد 24، »علیرضا حیدری« نایب‌ رئیس 
اتحادیه پیشکسوتان جامعه کارگری در باره مشکلات کارگران 
و بازنشستگان اظهار داشت: موضوع همسان‌سازی حقوق 
بازنشستگان در صحن علنی مجلس مطرح شده و بالطبع بارقه 
امیدی برای قشر بازنشسته پیدا شده یعنی به نظر می‌رسد 
اراده نمایندگان بر اراده دولت و کمیسیون تلفیق فائق آمده 
است. در واقع فلسفه »به‌روزرسانی« قدرت خرید برای همه 
گروه‌های جامعه به ویژه بازنشستگان چیزی نیست که کوتاهی 

و اهمال را قابل توجیه کند. تصور من این است که ممکن است 
همسان‌سازی حقوق بازنشستگان دوباره در برنامه هفتم توسعه 
لحاظ شود. این کارشناس اقتصادی در ادامه گفت: اینکه موضوع 
به این مهمی که برای قشر بازنشسته اهمیت زیادی دارد چرا تا به 
این حد بلاتکلیف مانده و حاشیه‌هایی را هم به وجود آورده، دلیلی 
جز بارِ مالی ندارد. اجرای همسان‌سازی حقوق بازنشستگان در 
برنامه ششم توسعه برای دولت و صندوق‌ها تعهد مالی قابل 
توجهی داشت. در واقع شیب تعهدات دولت برای تأمین منابع 
صندوق‌ها که صندوق تأمین اجتماعی مهمترین آنهاست، طی 
سال‌های گذشته افزایش پیدا کرده است. البته این را نمی‌توان 
دلیلی برای بر حق دانستن مطالبه بازنشسته‌ها دانست، یعنی 
موضوع این است که اقتصاد باید بارهای مالی را تحمل کند. 
وی افزود: در واقع اگر قدرت خرید بخش کشوری و لشگری 
متناسب با شاغلین و در بخش تأمین اجتماعی متناسب با 
حق بیمه پرداخت دوران اشتغال به‌روزرسانی نشود، جامعه با 
سرعت بالایی به سمت فقر حرکت خواهد کرد با این توضیح که 

لایه‌های مختلف جامعه همین الان هم فقیر هستند. حیدری 
افزود: مشخصاً اگر قرار باشد در این شرایط دشوار معیشتی 
همسان‌سازی حقوق بازنشستگان نادیده گرفته شود، این قشر 
آلام سختی را تجربه خواهند کرد. در واقع اگر قرار بر این باشد که 
همزمان با سیر صعودی تورم همسان‌سازی به هر دلیلی متوقف 
شود، بازنشسته‌ها و مستمری‌بگیران صندوق‌ها با شرایطی 
فاجعه‌بار مواجه خواهند شد. در واقع وقتی به دلیل وضعیت وخیم 

اقتصادی قشر شاغل یا قشری که در تولید بخش خصوصی 
فعال هستند هم هزار و یک مشکل دارند، تکلیف بازنشستگان 

اظهرمن‌الشمس است.
نایب‌ رئیس اتحادیه پیشکسوتان جامعه کارگری توضیح 
داد: شکاف اقتصادی به حدی زیاد شده که حتی با ادبیاتی 
که در برنامه هفتم جاری می‌کنیم و در برنامه ششم هم اجرا 
شد، دغدغه‌ها برطرف‌شدنی نیستند. در واقع کلید حل مسأله 
جای دیگری است و همسان‌سازی فقط مُسکن است، یعنی اگر 
قرار باشد تورم همچنان در مسیر دورقمی حرکت کند و نتوانیم 
عوامل بانی این شرایط را کنترل کرده و اثراتش را در اقتصاد خنثی 
کنیم، شاید همسان‌سازی هم نتواند برای بازنشسته‌ها چاره‌ساز 
باشد. به همین دلیل باید سه صندوق بزرگ موجود کشور یعنی 
کشوری، لشگری و تأمین اجتماعی را با منابع عمومی غنی کنیم و 
از هیچ طریق دیگری نمی‌توانیم کاری پیش ببریم که این باز باری 
روی دوش دولت می‌گذارد. این کارشناس مسائل اقتصادی در 
پایان گفت: تأکید می‌کنم مشکل اصلی چیزی جز تورم نیست. 
پس تصمیم‌گیران و ارگان‌های مسئول طبیعتاً باید با بررسی 
دقیق مقدمات مهار نرخ تورم را فراهم کنند. با این توضیح که 
بزرگترین عامل تورم دولت‌ها هستند که انضباط مالی ندارند و 
همین مسأله باعث می‌شود منابع‌شان پاسخگوی هزینه‌هایشان 

نباشد که این مسأله در همه دولت‌ها مشاهده شده است.

دولت‌ها بزرگترین عامل تورم هستند

حیدری: بدون همسان‌سازی، جامعه به سمت فقر بیشتر حرکت خواهد کرد

گزارش

مصرف شیر طی پنج سال گذشته در ایران بین 40 تا 50 درصد کاهش یافته است

سوءتغذیه در کمین فقیر و غنی

رئیس کانون بازنشستگان کارگری تهران گفت: قرار بود 
تا پایان سال جاری به ۴۰هزار بازنشسته در شهر تهران وام 
۲۰ میلیونی پرداخت کنیم اما تاکنون توانسته‌ایم وام ۱۳هزار 
بازنشسته را پرداخت کنیم و هنوز سایت برای ثبت‌نام مرحله 

سوم وام بازنشستگان نیز باز نشده است. 
علی دهقان‌کیا در گفت‌وگو با فارس درباره مشکلات 
بازنشستگان کارگری اظهار کرد: بعضا برخی از کارفرمایان، 
حقوق بازنشستگان را پیش از ایام بازنشستگی به کمترین 

میزان می‌رسانند و در نهایت حقوق بازنشستگی بیمه‌شده به 
پایین‌ترین حد می‌رسد، در نتیجه بازنشسته با حداقل دستمزد 

بازنشسته می‌شود. 
وی به گرانی دارو‌ها اشاره کرد و گفت: امروز به نسبت 
گذشته قیمت دارو‌ها افزایش یافته و این چالش زندگی 
بازنشستگان را مشکلات جدی روبه‌رو کرده است. دهقان‌کیا 
اعزام بازنشستگان به سفر‌ و پرداخت وام‌های ۲۰ میلیونی را از 
اقدامات همیشگی تأمین اجتماعی عنوان کرد و گفت: قرار 
بود سالانه ۶۰هزار بازنشسته به سفر‌ها اعزام و به ۴۰۰هزار 
بازنشسته نیز وام ۲۰ میلیون تومانی پرداخت شود اما در 
شش ماهه نخست سال این موضوع رخ نداد. قرار شده تا در ۶ 
ماه دوم سال حدود ۵۰درصد از تعهدات سفر‌ها را اجرا کنند. 
وی همچنین درباره آخرین وضعیت اجرای متناسب‌سازی 

حقوق بازنشستگان نیز گفت: 75درصد متناسب‌سازی 
حقوق بازنشستگان تقریباً تا سال ۱۳۹۹ اجرا شد و در سال 
۱۴۰۰ قرار بود ۲۵درصد باقیمانده اجرایی شود که در ابتدای 
سال ۱۴۰۱ اجرایی شد اما ایرادی که وجود داشت این بود که 
باید این متناسب‌سازی بر مبنای حقوق اسفندماه سال ۱۴۰۱ 
پرداخت می‌شد که این گونه نبود و ملاک حقوق اسفندماه سال 
۱۴۰۰ بود. این همان مسأله‌ای است که اعتراض بازنشستگان 
را در پی داشته و باید بپرسیم چرا دولتمردان حاضر به پرداخت 
این میزان از متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان نیستند؟ 
دهقان‌کیا یادآور شد: امروز ما حدود ۸ هزار میلیارد تومان 
برای بازنشستگان تهرانی حقوق پرداخت می‌کنیم که ممکن 
است مجموع این حقوق با هزینه‌های متناسب‌سازی به ۹هزار 

میلیارد تومان برسد.

دهقان‌کیا:

وعده‌های تامین اجتماعی برای بازنشستگان عملی نشد

گزارش


